

## 现代化还是古代化？

一个时期以来，我们见到的、听到的到处都是说“现代化”。可是现实中到处所见所闻却是“古代化”！

现代化与古代化的分野是显而易见的。除了生产方式、生产力水平、民众生活方式的区别以外，在政治上，主要体现在权力掌握及其运作方式，以及民众基本权利方面。

古代化的特征是：高度集权。政治、经济权力高度垄断在极少数人或者甚至一个至高无上的人手中。一言九鼎、一锤定音。民众事实上无缘涉足政治、经济的决策。权力高于一切，畅行无阻，事实上不受任何有效制衡和监督。公权广阔无边，民权受到极大限制，甚至没有自由表达思想的权利。最高权力者。或他所瞩目的其他个人、或党派、或团体可以无限期执政。

现代化的特征是：权力分散而相互制衡，并受到广泛的严格的监督。各级官员直至最高权力者均由真正的民主选举产生，官员的任期有严格的规定。权力的运行有一整套操作程序。普通民众广泛参与各级权力运作。没有民众的授权，则政府无权作为，相反，只要没有法律明确禁止，则民众有权任意作为。民众有充分的自由任意表达与主流意识形态不一致的任何思想观点，可以进行和平反政府的示威、抗议、罢工，直至以和平的方式更换颠覆、政府。

那么，你听到的是什麼？看到的又是什么呢？？现代化还是古代化？？？我以为，观察事物和判断事物性质的要点不在于其现状，而在于从其运动和发展的轨迹中寻求它的发展趋势。那么，它的趋势是走向现代化还是古代化呢？

石泓，2023年3月17日，斯瓦尼，乔治亚